日本农村花园的深思

尊敬的各位师长、家长,亲爱的各位同学:

大家好!

尚德的老师、家长、学生去过日本的比例在国人中一定超过平均值,由于日本侵华,中国十四年抗战,使国人对日本有着极其复杂的心理。前事不忘,后事之师,这是一定的,但去过日本旅游的、购物的,或因商务出差到过的一定会对这个国家、这个民族留下深刻印象。中国有句俗话,耳听为虚,眼见为实,我两次去日本都是考察日本教育,对日本教育的感悟可以说仁者见仁,智者见智,但我内心知道我们的差距和存在的问题。

对天、对地、对大自然存在敬畏之情就是我们明显的差距。在日本绿水青山才是真正的金山银山,日本对环境保护、对自然的爱护真是值得我们好好学习,无论是城镇还是乡村,那真是干净。日本是小国,土地资源和一亿三千万人口相比绝对是稀有。去过日本农村,看到日本农舍给我三个深刻印象:一是干净,卫生"武功"堪称天下第一;二是房子的前后左右小绿化、小花园,打理得那叫绝呀,日本的绿化用我说的话叫"无孔不入,见缝插针",若按日本人的绿化标准,我们浪费的土地太多了;三是日本农田种植整齐、干净、利落,就像用尺子打出来的,真是让人望而兴叹。我泱泱中华农业大国,祖祖辈辈子子孙孙都深知土地对农民的重要,然而看到日本农村,看到日本农村花园,我们就会明白我们对土地的热爱,对土地的情感,对土地的善待差得太远了!我们真要发自内心地向日本人民学习,学习对待土地的态度,学习对待山岳土丘、大川小溪的那种爱,由衷意识到蓝天白云是最美丽的景色,保护环境要从我做起!

到日本富士山,看忍野八海、河口湖,全是世界文化遗产,这山、这湖、这海和我中华名山大川,云南丽江、大理洱海、九寨沟的诗情画意是无法比的,真是小巫见大巫呀,然而日本人对富士山的情,对樱花的爱,那是一种文化,这种文化已浸润在他们的血液、骨髓里。我赞赏日本人这种刻骨铭心的文化,一个人连自然美景、名山大川、家乡草木都不热爱,怎么能爱国、爱家呀!

日本的怀石料理,京都 130 年历史的豆腐店,上百年的鳗鱼饭店,天妇罗,铁板烧……这些和中华料理、和中国八大菜系是没法比的,但和日本农村花园、富士山、樱花一样,同样做得精致无比,认真得让你不得不叹服:这就是日本人,这就是日本文化,这也许就是大和民族的精神吧。吃了有 130 年历史的日本豆腐店豆腐,觉得滋味没办法和东北黑土地豆腐比,但胜在精细:豆腐花色,一丝不苟,尤其卫生可以说一尘不染,堪称一绝。让我深思再深思。

所有到过日本的中国人都为日本的干净所折服。有人认为日本人做事教条、古板、不会变通,我则认为这可能正是中国文化的缺失。我两次到日本,中国的导游和留学生不止一次告诉我在日本没有虚假广告,日本买到的食品你尽管放心。我在高速公路休息站小便利店中看到卖蔬菜的标签,注明这是昨天的菜,这是前天的菜,这是当日的菜,我陷入思考:什么是诚实守信,什么是责任?

在大阪的公园、京都的花见小路、东京的银座,无论是药妆店,还是百货店、专卖店,到处都是逛街的日本人、外国人。我一直在想日本没有网购或日本人很少有网购吧? 网购是否会成为中国实体经济的灾难呢?

日本的公园、景点、艺术馆、港口……到处可见小学生、中学生在组织集体活动,他们有的采访外国人,有的在讨论探究问题,有的在集体考察项目……每当看到这些我都汗颜呀:在上海,尚德的学生活动算多的,可每组织一次活动学校要下多大决心呀,每次学生春游、秋游我心里都七上八下地揪心;在中国,学生社会实践活动,拥抱自然、艺术、历史的活动不是常态,这不得不让人陷入深思呀。在深思中我想到鲁迅这位弃医从文的思想家、文学家,他有多少思想是受日本文化的影响呢;我又想到"少年强则中国强"的梁启超先生又有多少是受到日本文化的影响呢;在我中华并没真正重视《海国图志》魏源先生所写的"为以夷攻夷而作,为师夷长技以制夷而作",而日本则获为至宝,认真学习求证,促进了他们明治维新运动,率先融入世界走向现代文明。中国从1978年改革开放至今,我们取得了令世人瞩目的成绩与辉煌,可中国人,中国教育能不能再好好研读魏源先生《海国图志》的"为师夷长技以制夷而作"呢?

看到日本农村花园我陷入深思,想到尚德教育我更感任重道远,扎根中国大地办学的同时,我要思考尚德人如何海纳百川。

尚德卫生宾馆化和日本比还有很大差距,还要进行脱胎换骨的革命,让我们的校园 更干净,更漂亮,更美丽。在爱国卫生运动中思考增加学生家务家政要求,使尚德学生 做事都井井有条,将来持家、从业一丝不苟。尚德今后要开发礼仪课:在交往礼仪中律 己敬人,在着装礼仪中提升自身素养,在沟通礼仪中表现出高情商——让尚德孩子举止 文明,动作优雅,姿态潇洒,言语得当,表情自然,仪表端庄,真正成为绅士淑女。

尊敬的各位师长、家长,亲爱的各位同学,让我们认真努力,身体力行吧!



2017年6月1日